Pokyny pro autory/ky příspěvků do Sociálních studií
Odeslání

Přijímáme příspěvky v anglickém a českém jazyce. Rukopis odevzdejte v elektronické formě: buď na disketě, nebo zašlete na emailovou adresu socialni.studia@fss.muni.cz
Rozsah

Stati, eseje: do 20 stran (6 000–8 000 slov)

Recenze: do 7 stran (do 3 000 slov)

Zprávy a informace: do 5 stran. (do 2 000 slov) 
Náležitosti
Vedle vlastního textu musí rukopis obsahovat anglický název stati, anglický abstrakt (cca 150 slov) a dále 3-7 klíčových slov. 
Kontakt

V průvodním dopise uveďte: kontaktní adresu a telefonní číslo. 
Rozhodnutí o publikování

Rozhodnutí o publikování autorovi sdělíme do jednoho až dvou měsíců od data přijetí rukopisu. 
Nabídnout rukopis jinému časopisu, zatímco je posuzován naším časopisem, považujeme za neetické.
Vzhled rukopisu

Snaha o sjednocení vzhledu textů již na autorské úrovni redukcí nedorozumění a transformace významně přispívá k jednoznačně kvalitnějšímu výstupu (publikovanému textu).  
Text

Text prosím odevzdávejte v následujícím formátu: 
Písmo: Times New Roman, velikost 12 bodů. 
Odstavec: řádkování 1,5. 
Vzhled stránky: Okraje: nahoře, dole, vlevo i vpravo 2,5 cm.

Stránky text rukopisu prosím nezapomeňte očíslovat.
Text rukopisu zasílejte elektronicky ve formátu MS Word, nebo RTF. Tabulky, obrázky, grafy a diagramy zašlete v samostatných souborech, viz následující text.
Poznámky

Poznámky v textu očíslujte průběžně arabskými číslicemi ve formátu „index“, vkládejte je na konec textu do části oddělené titulkem „Poznámky“. (Nepoužívejte prosím nástroj Wordu „vložit poznámku pod čarou“, vzniká riziko ztráty poznámky při předávání rukopisu.)
Tabulky
Umístění tabulky naznačte poznámkou ve formě samostatného odstavce „Přibližně zde vložit tabulku XY“. Tabulku, průběžně číslovanou, opatřenou záhlavím a poznámkami, pak v textu (tištěném i elektronickém) umístěte na samostatnou stránku (nejlépe vložením konce strany).
Obrázky, grafy, diagramy
Umístění těchto prvků naznačte poznámkou ve formě samostatného odstavce „Přibližně zde vložit tabulku XY“. Jednotlivé prvky, včetně průběžně číslovaného názvu (Obrázek, Graf, Digram 1 až n) a poznámek, zasílejte v samostatných souborech formátů programu Excel,  TIFF, EPS, AI apod.
Citace

Jméno autora v textu:

Foucault (1987)

Foucault (1987, 1989, 1994)
Jméno autora mimo vlastní text:

(Bourdieu 1984)

(Bourdieu 1984, 1990)
(Bourdieu, 1984; Dimaggio, 1987; Lamont, 1988)

Výše uvedené s čísly stran:

(Beck 2002: 31-32)
Schutz a Luckmann (1973: 82-83)
Formát citací

Citace se uvádí v dvojitých uvozovkách („citace“), prostým textem (nikoli kurzívou). Citace delší než dvě až tři věty do samostatného odstavce, neohraničeného uvozovkami.
Bibliografie

Na konec textu do části označené titulkem „Bibliografie“.

Bauman, Z. 1989. Modernity and the Holocaust. Cambridge: Polity. 

Berger, P. L., Luckmann, T. 1967. The Social Construction of Reality. Harmondsworth: Penguin. 

Althusser, L. 1994. „Ideology and ideological state apparatuses“. In S. Žižek (ed.) Mapping Ideology. London: Verso, s. 100–140. 
Foucault, M. 1993. „About the beginning of the hermeneutics of the self. Two lectures at Dartmouth“. Political Theory 21: 198–227. 
Internetové zdroje:

článek v elektronickém časopise 

Uhlíř, Z. 1999. „Úskalí globální digitální knihovny“. Ikaros [online], č. 9 [cit. 1. 11. 1999]. Dostupný z: http://ikaros.ff.cuni.cz/ikaros/1999/c09/ub.htm 

elektronická monografie
Balage, V. 1994. State of the art review on hypermedia issues and applications. Newark (New Jersey): Graduate School of Management, Rutgers University [cit. 16. 3. 1999]. [HTML dokument] dostupný z: http://www.isg.sfu.ca/~duchier/misc/hypertext_review/ 

(informace o přesné podobě elektronických citací bude ještě upřesněna)

Poznámka o autorovi
Na konec textu prosím připojte krátkou informaci o autorovi (autorech) příspěvku, uveďte i rok narození.
Dodatek - základní typografická pravidla (tzv. pravidla hladké sazby)

Předložky – jednohláskové neslabičné předložky K, k, S, s, V, v, Z, z, slabičné O, o, U, u, a spojky I, i, A, nesmějí být na konci řádky. Výjimku tvoří spojka a (pozor – ne verzálka). U ostatních předložek jsou možné výjimky pouze v úzké sazbě (do 25 liter).

Zkratky – slov, výrazů akademických titulů apod. se používají jen u vžitých výrazů a většinou končí tečkou. Ta se sází těsně za zkratkou. (aj., apod., atd., DrSc., CSc.) Následuje-li za zkratkovou tečkou dvojtečka, sází se také bez mezery, přímo za tečku. U spojených zkratek se sází zúžená mezislovní mezera. Na začátku věty se spojená zkratka nahrazuje celým výrazem. Iniciálové zkratky (tj. zkratky z velkých počátečních písem spojených slov názvů, organizací a různých institucí) se sázejí verzálkami bez tečky (OSN, NATO, OPEC, ODS, ČR).

Čísla – nižší číselné údaje se vyjadřují v sazbě slovně. Výjimku tvoří pouze letopočty, data a spojení čísel se zkratkami (100 m, 50 mm).

Telefonní čísla – sázejí se ve skupinách po 2–3 číslech se zúženou mezernicí tloušťky tečky. Zásadně se nesmějí dělit do dvou řádek. V současnosti je vhodné dělit telefonní čísla po trojicích: 242 254 267.

Datum – den je vždy vyjádřen arabskou číslicí, měsíc buď slovně, nebo arabskou či římskou číslicí s tečkou, letopočet se zásadně sází, bez vynechávání prvního dvojčíslí, výjimku tvoří pouze určitá spojení (Nagano 98). Datum vyjádřené pouze čísly se nesmí dělit do dvou řádek (1. 7. 1998).

Čas – hodiny a minuty jsou od sebe odděleny tečkou bez mezer (12.00 hodin). Sekundy se oddělují od minut dvojtečkou, desetiny sekund od celých sekund čárkou (19:26,3 min.). U sportovních výkonů vyjádřených časem se hodiny od minut a minuty od sekund oddělují dvojtečkou (18:56:13 hodin).

Peněžní hodnoty – značky peněžních měn Kč (Kč většinou až za číslo sumy), DM apod. se sázejí před číslo sumy, je-li uvedeno s desetinným číslem. Pokud je číslo celé, klade se značka měny za číselné označení nebo se dává před označení celých peněžních částek s desetinou čárkou a pomlčkou. (cena Kč 15,20; cena 500 Kč)

Spojovník (divis) – používá se k označení dělení slov nebo jako spojovací znaménko ve složených výrazech. Při dělení se sází těsně k poslednímu písmenu první části děleného slova. Při použití jako spojovací znaménko se sází bez mezer (Praha 10-Strašnice, slovník česko-anglický).

Interpunkční znaménka – tečka a čárka se sázejí těsně za poslední písmeno slova. Dvojtečka, středník, vykřičník a otazník se oddělují od slova jedním bodem do velikosti písma 1 cicera, od 1 do 2 cicer dvěma body. Pokud má tento znak nálitek, od slova se dále neodděluje.

Tři tečky – nahrazují na začátku nebo na konci věty nevyslovený text, uprostřed věty nahrazují řeč vzrušenou, neplynulou. Za slova i mezi tečky se vkládá poloviční slovní mezernice.

Apostrof (odsuvník) – označuje se jím vypuštění, odsunutí nějaké hlásky, zejména na konci slova a sází se zásadně znakem apostrofu, nikdy ne obrácenou čárkou. Přisazuje se těsně ke slovu. Někdy se také apostrof používá k označení zkráceného letopočtu, a to v novoročenkách, na plakátech, popř. jiných akcidenčních tiskovinách jako součást typografické úpravy (rok ’98).

Pomlčka – naznačuje větší přestávku v řeči nebo od sebe výrazně odděluje části textu; významově je rovna čárce, a tedy i vložená část věty se jimi dá oddělit. Nesmí jí začínat nová řádka (výjimku tvoří přímá řeč). Nezaměňovat se spojovníkem. Nesprávné je také její použití místo znaménka mínus, protože obraz neodpovídá šířce znaménka plus (+).

Uvozovky – sázejí se těsně k výrazu nebo větě, které uvozují. V češtině se používají uvozovky „“ nebo »« vždy jednotlivě v celém díle, článku apod. V cizojazyčné sazbě je nutno dbát pravidel příslušného jazyka. Ve smíšené sazbě se řez uvozovek řídí podle řezu prvního slova. Pokud je uvozena celá věta sází se tečka před uvozovku, v případě, že se uvozuje pouze jedno slovo nebo část věty, sazí se tečka za uvozovku.

Závorky – dávají se do nich části textu, které jsou do věty volně vloženy a nejsou její přímou součástí. V hladké sazbě se používají závorky oblé (), hranaté [] a výjimečně složené (svorky) {}. Dává-li se do závorek celá věta, sází se tečka uvnitř závorek, pokud je v závorce pouze část věty, sází se tečka až za závorku.

Značka § (paragraf) – sází se bez tečky a odděluje se od čísla zúženou neměnnou mezernicí.

Znak & (et) – se používá ve firemním označení, kde je obyčejně spojkou dvou jmen ve významu spojky a. Z obou stran se odděluje zúženými neměnnými mezernicemi.

Hvězdička a křížek (* †) – znaménka pro narození a úmrtí (hvězdička se používá též při odvolání textu) – se od letopočtu, popř. od jména oddělují zúženou mezernicí. (*1926, † 1998)

Procento, promile (%, ‰) – oddělují se od slova zúženou nezmenšenou mezernicí, pokud jde o samotný výraz. V případě spojení slova s číslem do jednoho výrazu se tyto značky sázejí bez mezery.

Stupeň – v označení teploty se sází

a) –10° (mínus deset stupňů – minus a číslice 10 dohromady, stupeň je oddělen zúženou mezerou)

b) –10 °C (minus deset stupňů Celsia – stupeň Celsia se sází jako jeden výraz dohromady a od čísla musí být oddělen zúženou mezernicí). Stupeň alkoholu se sází jako jeden výraz bez mezer – 12° pivo.

